

## ИТОГИ РАБОТЫ ОМСКСТАТА В 2018 ГОДУ И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ НА 2019 ГОД

В настоящее время Росстат и его территориальные органы работают в период совершенствования государственной статистики, которое осуществляется в соответствии с приоритетами социально-экономического развития Российской Федерации и направлено на:

- снижение отчетной нагрузки на бизнес;
- оптимизацию механизмов сбора и распространения статистических данных;
- повышение открытости государственной статистики и статистической грамотности пользователей.

Основополагающим принципом развития информационно-вычислительной системы Росстата (ИВС) является централизация сбора и обработки статистических данных на федеральном уровне, что обеспечивает единый автоматизированный контроль достоверности первичной информации и ускоряет подготовку сводных итогов.

Ведущим звеном этого процесса является внедрение в территориальных органах Росстата Централизованной системы обработки данных (ЦСОД).

В 2018 году Омскстат обрабатывал в ЦСОД отчетность организаций по 17 формам федерального статистического наблюдения. Преимущества его очевидны:

- во-первых, реализована полная интеграция с модернизированными подсистемами ИВС Росстата, в их числе автоматизированные системы подготовки электронных экономических описаний, генеральной совокупности объектов федерального наблюдения, нормативно-справочной информации;
- во-вторых, оптимизирована процедура передачи сводных данных на федеральный уровень.

Вместе с тем, остаются и проблемные вопросы функционирования системы, связанные с недостаточной скоростью ее работы и каналов связи. По вопросам их функционирования в службу технической поддержки Росстата направлено в течение года более 200 замечаний и предложений.

В соответствии с Графиком перевода территориальных органов Росстата на эксплуатацию централизованного единого модуля приема отчетности от специализированных операторов связи в ноябре осуществлен переход на ЦЕМПОС, что позволило централизованно выполнять автоматизированный контроль первичных данных, ускорило обработку и подготовку сводной информации.

Актуальным оставался вопрос увеличения числа респондентов, представляющих статистическую и бухгалтерскую отчетность в электронном виде. Для его решения реализован план информационно - разъяснительной работы, включая семинары с респондентами, обращения к ним посредством листовок и брошюр, открытого Интернет – канала.

В результате проведенных мероприятий индикатор «доля отчетности, предоставляемой в электронном виде крупными, средними предприятиями и

некоммерческими организациями», за 2018 год составлял 92 процента (2017 г. – 90%), по малым предприятиям – 60 процентов (2017 г. – 56 %). Задача Омкстата - целенаправленно работать с этой категорией отчитывающихся субъектов.

В прошлом году в рамках Производственного плана Росстата выполнено более 1,6 тыс. статистических работ, все - в установленные сроки и надлежащего качества. На региональном уровне обработано более 64 млн. показателей.

На особом контроле экономически и социально-значимые работы, проводимые Росстатом.

В 2018 году подведены и опубликованы окончательные итоги Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года, которые наряду с основными отраслевыми показателями содержат данные, отсутствующие в текущей статистике. Ее результаты дают возможность оценить тенденции в аграрном комплексе на территории каждого муниципального образования региона.

В рамках этой работы проверено и систематизировано 5 тыс. регламентных и около 1 тыс. публикационных таблиц, 60 картограмм, вошедших в Атлас переписи России. Окончательные итоги ВСХП-2016 по Омской области опубликованы в открытом доступе.

Полученные материалы – это единственный источник информации для: актуализации генеральной совокупности по личным подсобным хозяйствам (ЛПХ); разработки мер по повышению эффективности сельхозпроизводства и прогнозов дальнейшего развития – в большей степени это касается сельских территорий.

В 2019 году необходимо завершить пересчет динамических рядов основных сельскохозяйственных показателей и сформировать итоги переписи в разрезе сельских и городских поселений.

В рамках подготовки к проведению Всероссийской переписи населения 2020 года выполнен комплекс мероприятий, направленный на участие жителей Омской области в проведении Всероссийского этапа Пробной переписи населения 2018 года - Интернет-переписи.

По итогам мониторинга Омская область среди регионов России заняла 29 место по числу переписавшихся через Интернет - почти 13 тыс. жителей области заявили о себе, пройдя электронную перепись.

По-прежнему особое место в работе Омкстата занимали Мониторинги хода исполнения поручений, содержащихся в нормативных правовых документах Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, методология которых постоянно совершенствуется.

В 2018 году во исполнение поручения Председателя Правительства Российской Федерации в целях усиления контроля за достижением целевых значений индикаторов заработной платы отдельных категорий работников, в дополнение к действующему ежеквартальному наблюдению, проведен сбор сведений за январь и январь-февраль. В связи с сокращением сроков формирования и публикации информации по данному наблюдению проводилась активная работа во взаимодействии с министерствами Омской области по обеспечению ее своевременности, полноты и достоверности.

Доклады Омскстата «О выполнении целевых значений индикаторов повышения оплаты труда отдельных категорий работников» ежеквартально рассматривались на заседаниях рабочей группы при Главном федеральном инспекторе по Омской области. Информация оперативно доводилась Губернатору Омской области, министерствам, Главам муниципальных районов и Мэру города Омска, размещалась в открытом доступе.

В целях мониторинга эффективности реализации государственной программы Российской Федерации «Информационное общество (2011 – 2020 годы)» совершенствовалось выборочное обследование населения по вопросам использования информационных технологий и информационно - телекоммуникационных сетей (ИКТ). В 2018 году оно проведено с использованием планшетных компьютеров, с охватом около 1,8 тыс. человек.

В ходе обследования получены данные: об использовании населением современных информационных технологий и сети «Интернет» в быту и в профессиональной деятельности; о предоставленных государственных и муниципальных услугах в электронном виде.

Анкетирование граждан по расширенной программе позволило получить информацию, касающуюся навыков или практических знаний работы на персональном компьютере, использования мобильных телефонов. Систематизирован состав видов государственных услуг, принята новая редакция пояснений к ответам респондентов о способах предоставления услуг в электронном виде.

Следует отметить, что данные по ИКТ, как и по ряду других показателей, предоставляются в международные организации для расчета индексов и рейтингов стран по уровню развития информационных технологий.

По новой методологии в соответствии с Указом Президента Российской Федерации (от 14.11.2017 г. № 548), в срок - до 1 октября, выполнена оценка эффективности деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации; обеспечено предоставление информации по показателям Доклада глав органов местного самоуправления Омской области.

Получила развитие практика дополнительно к статистическим данным организаций получать информацию о качестве жизни населения посредством проведения социально-демографических обследований. В прошлом году, проведено четыре - по следующим программам:

- доходы населения и участие в социальных программах;
- о рационе питания граждан (*один раз в пять лет*);
- условия жизни населения;
- поведенческие факторы, влияющие на состояние здоровья Россиян (*один раз в пять лет*).

В ходе наблюдений опрошено более 2 тыс. домохозяйств, и в них - более 4,5 тыс. респондентов.

По итогам наблюдений получены уникальные статистические данные, раскрывающие качественные стороны жизни населения, потребность в улучшении жилищных условий и условий для воспитания и развития детей; удовлетворенность образовательными, медицинскими и социальными услугами; мо-

тивацию населения к труду и здоровому образу жизни, а также факторы, определяющие уровень дифференциации доходов и реальные размеры бедности.

Итоги обследований размещены в открытом доступе на официальных Интернет-порталах Росстата и Омкстата.

В прошлом году Омкстат принял участие: в пилотном проекте Росстата по апробации Конструктора запросов к данным выборочного обследования ЛПХ; в числе четырех ТОГС - в опытной эксплуатации программных средств для электронной обработки данных статистического наблюдения использования информационных технологий и производства вычислительной техники, программного обеспечения и оказания услуг в этих сферах.

По результатам исследований подготовлено более 30 предложений и замечаний, принятых во внимание Росстатом.

Наряду с вышеназванными значимыми работами коллектив Омкстата в установленные сроки выполнил разработку показателей по оценке промышленного производства, сельского хозяйства, финансовой и инвестиционной деятельности организаций, транспорта и связи, потребительского рынка, инфляционных процессов и другим направлениям экономического и социального развития региона. Итоги обследований своевременно доведены до органов власти и управления всех уровней, общественности и граждан.

Большое внимание уделялось вопросам совершенствования статистической методологии, повышения качества собираемой информации.

С этой целью в адрес Росстата направлено более 300 предложений по организации и проведению федеральных статистических наблюдений и работе программных комплексов, из них более трети - учтены федеральным уровнем: по вопросам обработки показателей финансового состояния организаций, обследований рабочей силы; деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций; потребительского набора товаров и услуг для наблюдения за изменением потребительских цен; организации проведения выборочного наблюдения сельскохозяйственной деятельности ЛПХ граждан и другим.

В помощь отчитывающимся субъектам подготовлено 40 методологических пособий и рекомендаций; направлено более 200 писем методологического и инструктивного характера; проведено более 130 семинаров, совещаний и инструктажей, из них 6 - в он-лайн режиме для руководителей и специалистов экономических служб муниципальных районов Омской области. Обучение прошли более 1 тыс. специалистов.

С участием представителей министерств и ведомств Омской области, органов местного самоуправления проведено 20 контрольных проверок регистрации потребительских цен, которыми было охвачено около 2 тыс. наблюдаемых товаров. По итогам проверок, органами власти подтверждена правильность выборочной совокупности товаров и торговых объектов; отмечено, что регистрация цен проводилась в соответствии с действующей методологией.

В целях обеспечения полноты и повышения объективности официальной статистической информации в сопредседательстве с Министерством экономики Омской области проведены заседания постоянно действующей межведомст-

венной рабочей группы Омкстата по вопросам: обеспечения полноты учета и качества статистической информации, характеризующей инвестиционную деятельность; экономического анализа результатов деятельности субъектов малого предпринимательства; повышения качества статистической информации о коллективных средствах размещения; методологии оценки денежных доходов и расходов населения.

Что касается качества первичной информации, предоставляемой респондентами, оно улучшилось, чему в немалой степени способствовали организационно-методологические мероприятия, а также меры правового воздействия на нарушителей отчетной дисциплины. В результате, число должностных и юридических лиц, допустивших нарушения, снизилось по сравнению с 2017 годом на 15 процентов.

Безусловно, применяемая административная мера ответственности не самоцель, однако в прошлом году возбуждено 359 дел об административных правонарушениях, наложено штрафов в сумме 3,2 млн. рублей. Проведено более 250 мероприятий профилактического характера.

Обеспечение открытости и доступности официальной статистической информации сегодня выходит на первый план. И главным информационным ресурсом в этом является Интернет-портал Омкстата. Интерес к нему постоянно растет. За прошедший год - это порядка 180 тыс. обращений.

В свободном доступе размещено более 2 тыс. сообщений, 800 из них - для оказания практической помощи респондентам. Значительно расширилась тематика публикаций, увеличилось количество популярных пресс-выпусков, в том числе подготовленных к знаменательным датам.

В развитие направления «Популярная статистика» на сайте организована рубрика «Как мы считаем», в которой размещено 18 презентаций, раскрывающих методологию расчетов и содержание основных экономических и социально значимых показателей. Материалы подготовлены в доступном и наглядном виде, ориентированном как на школьников, так и на взрослое население.

Создан и запущен в работу сервис «Индекс потребительских цен» с применением технологии «тонкий клиент». Теперь пользователи сайта имеют возможность оперативно, не обращаясь в Омкстат, самостоятельно получать информацию об инфляционных процессах в динамике с 1991 года.

В целях совершенствования ИВС Росстата проводились мероприятия по модернизации Интернет-портала Росстата и сайтов территориальных органов. В настоящее время заканчивается работа по наполнению контентом новой версии официального сайта Омкстата, и в ближайшее время он будет введен в эксплуатацию.

Активное взаимодействие осуществлялось со средствами массовой информации.

В течение года представители Омкстата дали 16 интервью по наиболее актуальным и значимым темам для 6 теле- и радиокompаний, печатных изданий; провели пресс-конференцию, посвященную Пробной переписи населения.

В эфирах региональных СМИ прозвучало 24 сюжета о деятельности Омскстата, из них 7 - транслировались в авторской программе «К вашему сведению» в эфире Первого городского телеканала.

Согласно мониторингу СМИ на лентах информационных агентств зафиксировано более 2 тыс. публикаций со ссылкой на Омскстат.

Выстраивая свою деятельность на современном этапе, большое значение Омскстат придает работе по популяризации статистики, повышению статистической грамотности населения и организаций.

2018 год объявлен Омскстатом Годом статистической грамотности на территории Омской области. В рамках просветительского проекта проводились круглые столы, открытые лекции, познавательные экскурсии для специалистов организаций, школьников и студентов, выставки изданий, передвижные музейные экспозиции и другие мероприятия.

Продолжалось сотрудничество с Омской государственной областной научной библиотекой им. А.С. Пушкина. В рамках публичного краеведческого лектория прочитан курс лекций об истории сельскохозяйственных переписей и итогах ВСХП - 2016 года.

Совместно с омским отделением Российской ассоциации статистиков организован региональный тур первого Всероссийского школьного конкурса по статистике «Тренд». В помощь участникам конкурса разработано 2 методологических пособия, которые по оценке учителей и школьников помогли им при организации работы, качественном выполнении конкурсных заданий по статистике.

В итоге, решением Центрального жюри конкурса школьники из Нововаршавской гимназии признаны победителями Всероссийского школьного конкурса в обеих номинациях: Учимся собирать и Учимся анализировать статистические данные. Торжественное мероприятие по случаю награждения победителей, проведено с участием Министерства образования Омской области и Главы Администрации Нововаршавского муниципального района.

Омскстат принимал активное участие в научно-практических конференциях, включая международные, где рассматривались вопросы совершенствования официальной статистики, в их числе: индекс промышленного производства; миграционные и демографические процессы; оценка состояния сельского хозяйства с учетом итогов ВСХП – 2016 и другие.

Традиционно, в ноябре в Омскстате состоялась межведомственная конференция молодых специалистов, в которой приняли участие 61 молодой специалист из 21 ТОГСа Росстата, отраслевых министерств и ведомств Омской области, ВУЗов. Материалы всех 9 конференций размещены на сайте Омскстата.

Безусловно, это мероприятие позволяет молодым специалистам проявить свои творческие и профессиональные способности, наладить взаимодействие с коллегами из других ведомств, научиться понимать, что такое статистическая информация. В настоящее время Омскстат уже приступил к подготовке 10-ой юбилейной конференции.

Учитывая приоритеты региональной экономической политики, постоянно расширяется тематика информационно-аналитических материалов – это около 700 работ, из них порядка 50 выполнены впервые. В основном, все они востребованы органами власти Омской области. В их адрес направлено свыше 4,5 тыс. готовых изданий, из них почти 80 процентов – это оперативная информация.

Развивались новые формы информационного взаимодействия. Для ведения мониторинга и всестороннего анализа ситуации в экономике и социальной сфере региона по заказу Министерства экономики Омской области разработаны базы данных с организацией «удаленного» доступа для внешнего пользователя.

Омскстат продолжает эту работу – во взаимодействии с министерствами Омской области ищет новые способы и формы подготовки статистической информации, необходимой для их работы.

Важным направлением деятельности органов государственной статистики на ближайшую перспективу является обеспечение выполнения задач, поставленных программой «Цифровая экономика Российской Федерации» (*распоряжение Правительства Российской Федерации от 28 июля 2017 г. № 1632-р*).

Основополагающая цель программы - создание экосистемы цифровой экономики Российской Федерации, в которой данные в цифровой форме являются важным фактором экономического развития и социального прогресса.

Программа определяет переход официальной статистики на модернизированную технологическую основу через создание федеральной системы управления данными. Ядром этой системы должна стать цифровая аналитическая платформа, которая, в свою очередь, предоставит всем респондентам универсальный Web-интерфейс для передачи отчетности на основе данных первичного учета.

В 2019 году в рамках мероприятий по централизации сбора и обработки информации планируется обрабатывать в ЦСОД отчетность организаций еще по 18 формам федерального статистического наблюдения.

Во втором полугодии предстоит перейти на централизованную технологию электронного сбора данных Web-сбор, что обеспечит единую точку входа для предоставления отчетности и управления ее сбором в электронном виде, как для внешних, так и для внутренних пользователей системы.

В числе приоритетных направлений текущего года - подготовка к проведению Всероссийской переписи населения 2020 года. Омскстату предстоит выполнить крупномасштабную работу по актуализации списков адресов и картографического материала, к которой будет привлечено более 500 временных работников. Результаты этой работы послужат основой для определения числа переписных и счетных участков по Омской области. Начнут работать комиссии по подготовке и проведению переписи населения всех уровней.

В рамках реализации системы федеральных статистических наблюдений по социально - демографическим проблемам предстоит провести 5 выборочных наблюдений с охватом около 4,5 тыс. домохозяйств, среди них:

- совершенно новое наблюдение - о состоянии здоровья населения. По итогам его проведения будет получена уникальная информация: о состоянии здоровья населения, гражданах, ведущих здоровый образ жизни, систематически занимающихся физкультурой и спортом, о численности и социально-демографических характеристиках лиц, регулярно в немедицинских целях потребляющих наркотики и другие психоактивные вещества, а также информацию об эффективности принимаемых мер антинаркотической направленности и об отношении населения к этим мерам;
- два наблюдения, проводимые один раз в пять лет - использования суточного фонда времени населением и труда мигрантов;
- доходов населения и участия в социальных программах;
- качества и доступности услуг в сферах образования, здравоохранения и социального обслуживания, содействия занятости населения.

В текущем году будет проведено единовременное наблюдение о фактических сроках службы и стоимости основных фондов по форме № 11-ФСС.

Начиная с итогов за I квартал, впервые вводятся федеральные статистические наблюдения по формам 22-ЖКХ (жилище) и 22-ЖКХ (ресурсы) - о работе организаций жилищно-коммунальной сферы в условиях реформы.

На сплошной основе пройдет федеральное статистическое наблюдение за деятельностью некоммерческих организаций по форме № 1-НКО. Исследуемая совокупность составит 3,5 тыс. организаций. В целях получения качественной информации важно обеспечить полноту сбора сведений.

По-прежнему основной информационный источник для расчетов по хозяйствам населения - данные выборочного обследования сельскохозяйственной деятельности ЛПХ. Ими производится около трети продукции животноводства и растениеводства.

Учитывая весомый вклад данной категории, совершенствуется наблюдение за домохозяйствами. С этого года изменены периодичность и алгоритмы формирования выборочной совокупности. Опрос будет проводиться по обновленной программе обследования. Для обеспечения качества работ расширен перечень категорий привлекаемого персонала и средств материально-технического обеспечения.

Во всех названных работах важно обеспечить взаимодействие с профильными министерствами, как по полноте охвата отчитывающихся организаций, так и по корректности выборочной совокупности ЛПХ.

В связи с переходом на новый базисный год будет проводиться ретроспективный пересчет индексов промышленного производства, а также среднегодовой численности занятых и затрат труда за 2010-2017 годы.

С января 2019 года изменен порядок сбора информации о миграционном движении населения. Вместо ведомственных листов статистического учета прибытия и выбытия, предоставляемых УМВД России по Омской области, введены 4 новые ежемесячные формы наблюдения о миграции населения, что требует особого внимания к качеству первичной информации, и задача Омскстата - наладить работу с УМВД России по Омской области.

Актуальной остается работа по информационному сопровождению Указов Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации.

С начала года Росстатом организован новый мониторинг в рамках реализации Указа Президента Российской Федерации (*от 07.05.2018 г. № 204*), определяющего национальные цели и стратегические задачи развития страны до 2024 года. Соответствующий раздел введен в Федеральный план статистических работ, за каждым из 89 показателей закреплен субъект официального статистического учета (*за Росстатом – 21 показатель*).

Вопросы методологии формирования показателей мониторинга национальных проектов, оценки эффективности деятельности органов исполнительной власти рассмотрены в феврале текущего года на семинаре с представителями министерств и ведомств Омской области. Цикл семинаров продолжится.

Обеспечение качества и полноты государственных информационных ресурсов, соблюдение положений нормативно-правовой базы, популяризация статистики, а также открытость и доступность официальной статистической информации – остаются ключевыми в нашей деятельности и в 2019 году.

Коллектив Омскстата в установленные сроки в полном объеме и качественно выполнит Производственный план Росстата, обеспечит предоставление и распространение официальной статистической информации.

---